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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ЦУКРОВИХ 
БУРЯКІВ ЗАЛЕЖНО ВІД РОЗМІРУ ПОСІВНИХ ФРАКЦІЙ НАСІННЯ 

Філоненко С.В.,  
кандидат сільськогосподарських наук, доцент 

Впровадження сучасних технологій вирощування цукрових буряків перед-
бачає використання високопродуктивних гібридів, створених на основі цито-
плазматичної чоловічої стерильності (ЦЧС). Проте, гібриди на основі ЦЧС ма-
ють досить серйозний недолік у порівнянні із сортами-популяціями: вони фор-
мують більше дрібного насіння, ніж сорти, що і призводить у кінцевому резуль-
таті до меншого виходу посівних його фракцій [2].  

Одним із найраціональніших способів збільшення виходу насіння є його 
дражування, завдяки чому насінню надається розмір відповідної посівної фрак-
ції і, до того ж, здійснюється обробка насіння різними захисно-стимулюючими 
речовинами та мікродобривами. В цілому, дражування, за рахунок нанесення на 
насіння інертних органічних і мінеральних речовин з метою створення рівномі-
рної кулеподібної форми для кожної насінини, сприяє більш точному розмі-
щенню насіння в рядку і покращенню його посівних якостей [1].  

За оптимальних умов вирощування насінників, у гібридному насінні цук-
рових буряків, що заготовляється і надходить на насіннєві заводи, до 80% пло-
дів фракції 3,25-3,5 мм – з високими показниками якості [3]. 

Гібридне насіння діаметром менше 3,5 мм у багатьох випадках має енергію 
проростання та лабораторну схожість досить високу – на рівні 85-90%. Викори-
стання насіння цукрових буряків фракції діаметром менше 3,5 мм для дражу-
вання дозволило б збільшити вихід кондиційного насіння в процесі післязбира-
льної обробки і зменшити собівартість самого насіння. Водночас висіяти таке 
дрібне насіння існуючими сівалками, особливо на кінцеву густоту, без його 
дражування неможливо. В зв’язку з цим, великого значення набуває вивчення 
особливостей формування врожайності та технологічних якостей коренеплодів 
цукрових буряків за висівання фракції 3,25-3,5 мм, особливо за умови надання 
їй відповідних розмірів за допомогою дражування. Це питання є досить актуа-
льним для буряконасінницької галузі, зокрема для господарств, які донедавна 
плоди буряків діаметром менше 3,5 мм утилізували.  

 54 



 

Відповідні дослідження ми проводили упродовж 2013-2015 років на Весе-
лоподільській дослідно-селекційній станції Інституту біоенергетичних культур 
і цукрових буряків НААН України, що в Семенівському районі.  

Мета досліджень – обґрунтувати і визначити вплив різних фракцій насіння 
на продуктивність та технологічні якості коренеплодів цукрових буряків різних 
гібридів.  

Дослідження проводили за такою схемою:  
1. Гібрид Іванівсько-Веселоподільський ЧС 84, фракція насіння 3,5-3,75 

мм, дражоване; 
2. Гібрид Іванівсько-Веселоподільський ЧС 84, фракція насіння 3,25-3,5 

мм, дражоване; 
3. Гібрид Білоцерківський ЧС 57, фракція насіння 3,5-3,75 мм, дражоване; 
4. Білоцерківський ЧС 57, фракція насіння 3,25-3,5 мм, дражоване. 
Результати наших трирічних досліджень показали, що використання на-

сіння цукрових буряків фракції 3,25-3,5 мм сучасних ЧС-гібридів не має нега-
тивного впливу на показник польової схожості. У середньому за три роки екс-
перименту на всіх досліджувальних ділянках вона була у межах 66-71%. 

Спостереження за рослинами цукрових буряків засвідчили, що вирощені із 
насіння фракції 3,25-3,5 мм рослини культури практично не відставали в рості по-
рівняно із тими, що вирощувались на ділянках більшої фракції (3,5-3,75 мм). Про 
це свідчать дані обліку динаміки наростання маси рослин і накопичення в них цу-
кру. 

Щодо густоти рослин, яка є визначальним фактором продуктивності куль-
тури, то за роки досліджень вона в більшій мірі змінювалась залежно від пого-
дних умов вегетаційного періоду, ніж від розміру фракції насіння. Так, напри-
клад, в середньому за 3 роки частка випавших рослин на всіх ділянках досліду 
була в межах 32,8-33,7%. 

Використання дрібнішого насіння цукрових буряків (фракція 3,25-3,5 мм) 
призводить до незначного скорочення періоду вегетації. В середньому за роки до-
сліджень, період від сівби до технічної стиглості на відповідних ділянках був на 1-
4 дні меншим, порівняно із ділянками, де застосовували крупнішу фракцію. 

Висівання дрібної фракції насіння (3,25-3,5 мм) не має негативного впливу на 
урожайність культури. За роки досліджень відповідний показник становив 395-
403 ц/га у гібриду Іванівсько-Веселоподільський ЧС 84 та по 419 ц/га – у гібриду 
Білоцерківський ЧС 57. Відмінності між варіантами за врожайністю коренеплодів 
щорічно були мінімальними і знаходилися у межах похибки досліду.  

Цукристість коренеплодів буряків, що є визначальним показником їх техно-
логічних якостей, мала незначну тенденцію до збільшення на варіантах із дрібною 
фракцією (3,25-3,5 мм) і становила, в середньому за 3 роки, 16,9%, що на 0,1-0,2% 
перевищило відповідний показник на ділянках із крупними фракціями насіння. 

Обліки головного показника бурякоцукрового виробництва – збору цукру 
– доводять, що висівати насіння цукрових буряків дрібної фракції можна і доці-
льно. Відмінності між варіантами за цим показником були суттєвіші у межах 
гібридів, ніж між варіантами із різними фракціями насіння. Так, в середньому 
за три роки на варіантах, де висівали дрібну фракцію насіння, збір цукру у гіб-
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риду Іванівсько-Веселоподільський ЧС 84 становив 66,8 ц/га, у гібриду Білоце-
рківський ЧС 57 – 70,8 ц/га; на варіантах із крупною фракцію насіння цих гіб-
ридів збір цукру виявився на рівні 67,3 та 70,4 ц/га відповідно. 

Розрахунки економічних показників вирощування гібридів цукрових буря-
ків за сівби різними фракціями насіння довели доцільність використання дріб-
ної фракції насіння розміром 3,25-3,5 мм. Саме сівба насінням відповідної фра-
кції сприяє незначному зниженню виробничих затрат, хоча рівень рентабельно-
сті, як за сівби крупної фракції, так і за дрібної, виявився майже однаковим. 

Отже, для сівби цукрових буряків можна використовувати насіння фракції 
3,25-3,5 мм за умови надання йому відповідних стандартних розмірів шляхом 
дражування і з метою забезпечення високої якості сівби. Сівбу дражованим на-
сінням потрібно проводити у ранні строки, коли у ґрунті є достатня кількість 
вологи для його проростання і формування дружніх сходів. 
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ВПЛИВ ПОЗАКОРЕНЕВОГО ПІДЖИВЛЕННЯ ТА СИСТЕМИ 
ЗАХИСТУ РОСЛИН ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ НА ЕЛЕМЕНТИ 

ПРОДУКТИВНОСТІ 

Шакалій С.М.,  
асистент кафедри рослинництва 

За елементами структури врожайності можна не лише вияснити, яким 
шляхом відбувалось формування врожайності будь – якого рівня, але й дослі-
дити відповідні умови зовнішнього середовища, що сприяють формуванню да-
ної або необхідної структури врожайності. Як зазначають деякі автори [1,2] 
елементи структури врожайності – провідні, а умови зовнішнього середовища – 
направляючі фактори у формуванні врожайності. 

Виходячи з того, що велику врожайність зерна можна одержати на посівах як 
з малою (300 шт./м2), так із великою (626 шт./м2) густотою рослин, то на перший 
план виходить такий показник, як густота продуктивного стеблостою. Тому збі-
льшення врожайності зерна пшениці озимої більшість дослідників пов’язують із 
створенням оптимальної густоти стояння рослин, розуміючи під цим поняттям та-
ку кількість продуктивних стебел на одиниці площі, яка дає можливість одержати 
велику масу зерна з колоса. Повне змикання рослин дозволяє з найбільшою ефек-
тивністю використовувати площу живлення та освітлену поверхню листків, сте-
бел, колосків для забезпечення найбільшої продуктивності фотосинтезу і форму-
вання максимальної врожайності в даних умовах [3,4]. 

Крім кількості продуктивних стебел, основними елементами структури 
врожайності є також кількість зерен в колосі та їхня маса, які залежать від гус-
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